

## 陈弟： 扎根平凡岗位 淬炼工匠精神

□ 陈晓峰

5月17日，福建省劳动模范、我市白马船厂修船一分厂电工陈弟正在专心致志地打磨调试自己研发的一款船用工装设备。从业20年来，他始终坚守一线、精益求精，以“实践总结成果、成果再指导实践”的实干理念，在平凡的工作岗位上创造不平凡的价值。

“有针对性的某船舶外围信号集成实验工装是自行设计的，使用效果很好，但只局限于部分船只，现在改造升级中，让它应用到更广泛的装备维修当中。”陈弟介绍道。这款工装看似简单，却在白马船厂的船舶检修中起到了大作用。2020年，一艘进厂维修船舶的灭火系统出现故障，由于各机舱共有电磁阀、火警信号、声光报警器等40多个输入、输出设备，无法精准判断故障所在，按传统维修思路，需要将所有外部电器设备拆至内场，再发回厂家进行维修，耗时又费力。当时已有多年维修经验的陈弟，觉得可以集成这些船舶外围信号进行测试，从中查找并就地排除故障，经过反复推敲实验，最终他设计出这款船舶灭火系统调试工装，不仅将船用电气设备维修成本降低了80%，同时维修周期也从1个月缩减到2、3天。

“针对该系统思索琢磨图纸反复思考解决办法，一次次进行实验，自行设计制作出灭火系统调试工装，将所有外围信号进行了优化并集中至一个控制箱内，在内场调试时将全面模拟现场状态，起到调试中发现问题，全面排除故障，最终解决了长期以来维修周期长、成本高的问题，从原来的返厂维修率90%降到目前0返厂率。”陈弟说道。

“这两三年间，他个人设计与同事共同设计的四件工装设备在工作当中充分地发挥了工装的效能，提升了工作效率，同时产品的质量也得到了一定的保证。”福建省白马船厂修船一分厂党支部书记吕育雄说。在白马船厂工作的近20年时间里，陈

弟从事过多个岗位，这也让他熟练掌握了各类船舶电气设备维修技能，并在工作中“对症下药”，形成一套有效解决问题的办法。

“面对各类故障技术上的难题，首先了解故障的性质和范围，在查阅原理图、分析原因，逐步排除可能的元器件，最终找到问题根源。在探寻过程中，要有清晰的思路，不要盲目地尝试各种方法，否则可能会浪费时间和精力。”陈弟介绍道。

作为班组技术骨干，陈弟还注重对年轻同事的传、帮、带，将自己多年总结的工作经验和专业技能毫无保留地分享给他们。朴实热诚的陈弟说，传授经验的过程也是分享自身经历和知识，帮助他人更好地应对和理解类似问题。从而提高同事们理论原理和专业知识，对故障发生点进行准确判断，快速解决问题。

多年来，他先后获得集团“装备保障工匠”、全国行业职业技能竞赛金奖、省五一劳动奖章、省劳动模范、宁德市技术能手等荣誉。用实际行动践行工匠精神，展现一线工作者的时代风采。“对船舶行业感兴趣，也热爱钻研，希望发挥自己的特长，做出成果，体现自己的价值。今后我将继续保持谦虚的态度、奋斗的热情，扎实工作，攻坚克难，培养新人，大力弘扬新时代劳模精神、工匠精神。”陈弟说道。



## 郭光锋： 倾注匠心匠艺 助力大健康产业

□ 陈政清 赵春朋

在福建怡和电子有限公司的产品展厅里，福建省劳动模范、市怡和电子有限公司副总经理郭光锋正向客户介绍一款具备智能语音功能的3D按摩椅。从普通技术人员到企业高管，33年来，他不断精进技能，致力产品创新，带领团队实现我市按摩器具产业一项项技术突破，在激烈的市场竞争中闯出新路。

这款3D按摩椅，正是郭光锋团队的科研创新成果，它可以自动检测人体的腿部长度和身高，进行座椅位置自动匹配，同时解放双手，使用语音交流。从2D到3D，更好地针对人体凹凸构造特点及相应穴位贴合按摩，实现从平面按摩到立体按摩的完美升级。

郭光锋在编辑机械结构时，对于如何让它伸出来，整个机手能否伸出来，经过多次的实验，也失败过多次，最终实验测试后达到200多个小时，没问题后批量转化为产品的量产。

福建怡和电子有限公司技术部经理王体智说，记得郭总在开发3D机芯与导轨的研发中，存在着打滑、噪音等难题。大家都比较气馁，最后他自己在实验室待到很晚，通过材料与精度，解决了问题。近年来，怡和电子积极进军智能家居领域，郭光锋也在相关产业上推陈出新，不断提升智能语音服务水平，在按摩椅中嵌入心率和血氧检测等功能，目前他正带领团队开发4D按摩椅产品，努力让传统机械手按摩呈现人手按摩的感官。

“每一次研发新产品时，都让我特别的开心。大健康产业的产品，更适用于老百姓贴身使用，也是较朝阳的产业，能够让我持之以恒的为这行



业服务。”在不断升级、创新产品的过程中，郭光锋还依托福建省“技能大师工作室”、宁德市“劳模和工匠人才创新工作室”等平台，积极为企业培养技术骨干和应用型人才，2022年其工作室共开发10项新产品、6项获得专利授权。

福建怡和电子有限公司总经理助理兰润金说，郭光锋制定了技能培训的激励制度，技术人员的技能等级越高薪资调整就越高，激励制度使得技术人员非常愿意参与学习培训，提高自己的技术水平。

2019年，郭光锋荣获福安市首届特支人才“企业高级经营管理人才”，入选第一批宁德市特支人才“百人计划”（技能大师），2023年获得福建省劳动模范称号。在他的推动下，怡和电子也先后获得福建省科技小巨人领军企业、福建省科技型企业、福安市科技创新企业等荣誉称号。他还积极参与中国标准化协会《家用和类似用途按摩椅国家标准》的起草编制工作，为全国按摩器具行业的质量标准建设做出了积极贡献。“我始终坚信干一行、爱一行、一定会精一行。未来要推动大健康产业高质量发展，真正实现科技康养深度融合，提高人民生活品质。”郭光锋说道。

## 郑赛娇：信息化为教育插上“智慧翅膀”

□ 陈政清 赵春朋

近期，宁德市劳动模范、下白石中心小学高级教师郑赛娇正在为学生们讲授《梅兰芳蓄须》一课。课堂上，她利用网络学习空间、希沃白板等信息化技术平台，活灵活现地呈现出梅兰芳这一人物的经典形象，让学生们沉浸式感受他的爱国情怀和高尚的民族气节。一次偶然的培训，让她与“互联网+”教育结缘，逐步从不懂网络技术的“小白”成长为信息化教育的行家里手，运用科技让乡村语文课堂活起来，成为学生了解外面精彩世界的一扇窗口。

1996年从教的郑赛娇，长期在下白石偏远农村完小校、中心校等岗位历练，让她成长为当地有口皆碑的优秀语文教师。但她总感觉在“老师单一输出、学生单一输入”的传统课堂教学模式下，师生很难形成良性互动，实现“乐教好学”的目标。2014年，学校组织的一次电子白板培训，让她找到了更迭教学方式的突破口。

“原来的PPT，教学线性强，学生只能跟着课件走，老师和学生在课堂

为被动，交互式白板实现了课堂中老师和学生之间的互动，提高了学习的热情。”欣喜之余，只会一些简单Word文件编辑的郑赛娇，也感到了本领恐慌，课余时间赶紧四处求教和上网搜索各种白板软件教程，尝试着自己制作白板课件。

学习新知识的路上，郑赛娇坚信勤能补拙。无数个深夜，家人都已酣睡，她仍守在电脑前折腾一个又一个的软件，反复钻研微课录制，音视频剪辑、图片处理等方面的相关知识，将它们一一融合到自己的教学当中。郑赛娇说，国庆7天，我就猫在学校“折腾”这个软件，因为鸿合白板是全英文的，当时特别感兴趣，为了便于后期的学习，我还特意彩色打印了100多页的内容纸张，一边拿着纸质的教程，一边用手机的视频一步步去练。

“这期间也看到她遇到了一些问题，可是她从来都没有放弃，乐观地解决一个又一个问题。录制微课的时候，我看到她总是反反复复地琢磨，一遍又一遍

地录制，有时候会录制到深夜，甚至到凌晨都不放过，一直在追求完美。”下白石中心小学教师林丽花说道。凭借多年努力，郑赛娇已成为我市信息化教学的领军人物。2015年参加第八届全国新媒体新技术比赛，其课例荣获全国一等奖。2019年参加第23届全国教育教学信息化交流大赛，荣获全国二等奖。2020年她的微课《梅兰芳蓄须》参加“一师一优课”被省教育厅评为省优，2022年，她经营的“教师网络空间”参加全省比赛，获评福建省优秀教师空间。

下白石中心小学学生石致晨说，她时常在空间上发布课前自学视频和微课，使我们提前了解了所要学习的知识，也在班级管理优化大师上对我们进行加星，促进了我们学习的上进性和积极性，我认为郑老师是我遇到过最好的老师。

一个人可以走得很快，但一群人可以走得更远。深感农

村信息化教学任重道远的郑赛娇，在不断学习成长的过程中，更不吝成就他人，通过开展各种教研活动，创办信息化教学工作室，对学区年轻教师进行全员培训，指导他们参加各级比赛。同时还开设了公众号，把劳动成果公开传播给更多教育同行。针对新疆、云南、甘肃等薄弱农村学校进行网络远程帮扶，点对点、连成面，让优质教育资源惠及更多农村孩子。“下白石学区有一个很好的传帮带传统。那些懵懂新入职的老师，我都会指导他们，当你看到他们进步了，有收获了，就会特别的开心。”郑赛娇说道。

